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 29 maximumscore 2 
1 = onjuist  
2 = juist  
3 = onjuist  
4 = juist 
 
indien vier antwoorden juist 2 
indien drie of twee antwoorden juist 1 
indien minder dan twee antwoorden juist 0 
 

 30 B 
 
 

Analyse maatschappelijk vraagstuk: wolven in Nederland 
 

 31 maximumscore 1 
Citaat waaruit de politiek-juridische invalshoek blijkt (één van de 
volgende): 
 “In 1982 werd de Conventie van Bern van kracht waarbij alle Europese 

landen getekend hadden om de wolf te beschermen.” 
 “De wolf is in Nederland sinds 25 juni 2014 een beschermde inheemse 

diersoort.”  
 

 32 maximumscore 2 
• Tijdgebondenheid van opvattingen of normen betekent (voorbeeld van 

een juist antwoord): 1 
 dat (in een samenleving) de opvattingen of normen (over een 
 onderwerp) over de tijd kunnen veranderen 

• Een zin waaruit tijdgebondenheid van opvattingen of normen blijkt (één van 
de volgende): 1 
 “In een ver verleden was er ontzag voor wolven en hun 
 efficiënte jacht.” 
 “Maar gaandeweg zagen mensen wolven steeds meer als 
 bedreiging of concurrent.” 
 “Wolven werden steeds intensiever bejaagd.” 
 “In 1982 werd de Conventie van Bern van kracht waarbij alle 
 Europese landen getekend hadden om de wolf te beschermen.” 
 “De wolf is in Nederland sinds 25 juni 2014 een beschermde 
 inheemse diersoort.” 
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 33 maximumscore 1 
Het is moeilijk om de bescherming van wolven alleen op nationaal niveau 
aan te pakken, want (voorbeelden van een juist antwoord): 
 het heeft niet zoveel zin om een wolf te beschermen als hij over de 

grens wordt bejaagd. 
 het verspreidingsgebied van wolven gaat over landsgrenzen heen, dus 

als je een wolf wil beschermen moet je samenwerken. 
 

 34 maximumscore 2 
Eén van de volgende combinaties: 
• Kenmerk: Er bestaan verschillende meningen over de oplossing van 

het probleem 1 
• Citaat uit de tekst bij dit kenmerk (één van de volgende): 1 

 “Vijf schapenhouders, verenigd in de stichting Wolvenhek Fryslân, 
 willen om die reden dat er een hek om de hele provincie Friesland 
 wordt gezet.” 
 “Hoewel de overheid eerder aanbood wolvenrasters te subsidiëren, 
 noemt Diederik Sleurink van Wolvenhek Fryslân dit een 
 “waardeloze oplossing”.” 
 “Hij zweert bij hekken om de provincie: ‘Je voorkomt ellende door 
 de wolf te weren en bovendien verklooi je ook niet het landschap.’” 

of 
• Kenmerk: Het vraagstuk krijgt de aandacht van de media 1 
• Citaat uit de tekst bij dit kenmerk (één van de volgende): 1 

 “Boeren willen wolvenhek om Friesland” (is een artikel van 
 hartvannederland.nl) 
 “naar: hartvannederland.nl van 22 maart 2021” 

 
Opmerking 
Alleen een scorepunt voor een citaat toekennen als dit past bij het juiste 
kenmerk. 
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 35 maximumscore 2 
• mogelijkheid: ze hebben een petitie ingediend 1 
 
Opmerking 
Ook goed rekenen: 
 ze hebben contact opgenomen met politici 
 ze hebben de openbaarheid gezocht / media ingeschakeld 
 ze zijn een stichting begonnen / ze hebben zich verenigd 
 
• andere mogelijkheid (een van de volgende): 1 

 allerlei vormen van openlijke actie 
 oprichten van politieke partijen 
 indienen van klacht of bezwaarschrift bij de 
 volksvertegenwoordiging of het dagelijks bestuur 
 bij onenigheid met de overheid de rechter inschakelen 
 burgerinitiatief indienen 
 klachten over het gedrag van bestuursorganen, van ambtenaren 
 van de rijksoverheid en van de politie deponeren bij de Nationale 
 ombudsman 
 gebruik maken van officiële inspraakmogelijkheden tijdens het 
 besluitvormingsproces 
 verzoek indienen om een referendum te houden 
 lobbyen 

 
Opmerking 
Als de kandidaat bij het tweede deel van de vraag een manier noemt die 
bij het eerste deel van de vraag juist is, mag een scorepunt worden 
toegekend, mits dat scorepunt niet al bij het eerste deel van de vraag is 
toegekend. 
 

 36 D 
 

 37 maximumscore 2 
Voorbeelden van een juist antwoorden zijn: 
• Een waarde die blijkt uit tekst 2 is: veiligheid / bescherming / 

dierenwelzijn / dierengezondheid 1 
• Een norm die bij deze waarde hoort is: je moet je dieren beschermen 

tegen gevaren 1 
of 
• Een waarde die blijkt uit tekst 2 is: welvaart / rijkdom 1 
• Een norm die bij deze waarde hoort is: je moet jouw kostbare bezit 

beschermen / je moet waardevermindering voorkomen 1 
 
Opmerking 
Er mag alleen een scorepunt worden toegekend aan een waarde als die is 
geformuleerd als een waarde. 
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 38 maximumscore 2 
Voorbeelden van juiste antwoorden zijn: 
• Het scheiden van feiten en meningen betekent dat de mening van de 

journalist niet in de tekst te merken is / de journalist alleen feiten noemt 1 
• Een voorbeeld hiervan in tekst 2 is: de journalist geeft feiten over het 

aantal dode schapen / de journalist laat niet weten wat hij/zij zelf vindt 
van de terugkeer van de wolf 1 

of 
• Het scheiden van feiten en meningen betekent dat als er meningen in 

de tekst staan, dat duidelijk moet zijn dat die niet van de journalist zijn 1 
• Een voorbeeld hiervan in tekst 2 is: in de tekst noemt Diederik Sleurink 

de wolvenrasters waardeloos. (Dat is een mening). De journalist laat 
(met aanhalingstekens) zien dat dit de mening van de man is (en niet 
die van de journalist) 1 

 
 39 C 

 
 40 maximumscore 2 

• Volgens de framingtheorie kunnen media mensen beïnvloeden, want: 1 
 die theorie houdt in dat (kern van een juiste uitleg) media door de 
 manier waarop ze berichten over een onderwerp, invloed hebben 
 op hoe mensen over dat onderwerp denken. 

• Een voorbeeld uit tekst 3 dat daarbij past is (voorbeelden van juiste 
antwoorden): 1 
 dat Nederlanders minder positief zijn over de terugkeer van de 
 wolf.  
 de terugkeer van de wolf wordt beschreven als een rooftocht / 
 berichtgeving over de wolf richt zich op de aanvallen van de wolf 
 op schapen. 
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41 maximumscore 2 
Juiste antwoorden zijn (twee van de volgende): 
 Criterium: nabijheid,

want het nieuws speelt zich af in Nederland / in de regio waar zich
wolven bevinden.

 Criterium: uitzonderlijkheid / opvallend,
want het is zeer uitzonderlijk dat er in Nederland een wolf wordt
doodgeschoten / er een beloning wordt beloofd voor een tip over de
dader.

 Criterium: doelgroep / belangstelling van een (groot) publiek,
want het nieuws spreekt de doelgroep aan omdat meer boeren (en
tuinders) zich zorgen zullen maken over wolven.

 Criterium: de normen en waarden van de journalist,
want die kiest ervoor dit artikel te schrijven. Hij kan het zelf een heel
interessant onderwerp vinden.

per juist antwoord 1 

Opmerking 
Het scorepunt mag pas worden toegekend bij een combinatie van juiste 
antwoordelementen. 

42 C 

5 Aanleveren scores 

Verwerk de scores van de alfabetisch eerste vijf kandidaten per examinator in de 
applicatie Wolf. Cito gebruikt deze gegevens voor de analyse van de examens. 
Om de gegevens voor dit doel met Cito uit te wisselen dient u ze uiterlijk op 1 juni te 
accorderen.  

Ook na 1 juni kunt u nog tot en met 13 juni gegevens voor Cito accorderen. Deze 
gegevens worden niet meer meegenomen in de hierboven genoemde analyses, maar 
worden wel meegenomen bij het genereren van de groepsrapportage. 

Na accordering voor Cito kunt u in Wolf de gegevens nog wijzigen om ze vervolgens vrij 
te geven voor het overleg met de externe corrector. Deze optie is relevant als u Wolf 
ook gebruikt voor uitwisseling van de gegevens met de externe corrector.

tweede tijdvak
Ook in het tweede tijdvak wordt de normering mede gebaseerd op door kandidaten 
behaalde scores. Wissel te zijner tijd ook voor al uw tweede-tijdvak-kandidaten de 
scores uit met Cito via Wolf. Dit geldt niet voor de aangewezen vakken.


